



演讲结束后，米歇尔与北大学生、大洋彼岸在线的斯坦福大学学生汇聚一堂近距离交流，大家一起讨论留学问题。

米歇尔在北大演讲引中国古语鼓励学生走出国门 读万卷书，不如行万里路

美国总统奥巴马夫人米歇尔·奥巴马22日在北京大学斯坦福中心发表演讲，鼓励中美两国年轻人通过留学改变人生，促进国与国关系。

米歇尔首先对马航失联客机表达关心和慰问。她说，在这个艰难时刻，我们和航班所有人员的家属和亲人感同身受，我们为他们祈祷。

米歇尔的演讲以“留学”为关键词。她引用中国古语“读万卷书，不如行万里路”，结合一些来华留学的美国学生经历，鼓励更多学生通过留学改变人生。她说，我们正在进入公民外交新时代，留学是人与人之间交流的强大工具。国与国之间的关系不仅是政府或领导人之间的关系，也是人民之间的关系，尤其是年轻人之间的关系。

米歇尔说，奥巴马总统提出的“十万强”计划增加了留学中国的美国学生数量和多样性。今年是中美建交35周年。中国目前是美国人留学的第五大热门目的地。美国

政府资助的赴中国留学的美国学生数量，超过世界其他国家的美国留学生。

随后，米歇尔参加中美学生的视频座谈互动。现场20余名北大学生和来华留学的美国学生，同远在美国斯坦福大学的20余名学生进行视频交流，探讨新媒体与科技对教育全球化的影响。

活动中，北京大学党委书记朱善璐赠予米歇尔英文版《中华文明史》作纪念。北京大学校长王恩哥在致辞中谈道，美国总统奥巴马鼓励美国学生来中国留学，我们也欢迎美国学生以及奥巴马总统的两个女儿来北大读书。

当日下午，米歇尔偕母亲罗宾逊夫人和女儿游览颐和园，在德和园大戏楼观看北京京剧院表演的《金猴献瑞》。

昨天是米歇尔一行访华之第三天，今天她们将攀登长城。除北京外，米歇尔一行还将访问西安、成都。

据新华社

谁开启了美国“第一夫人”外交



美国总统小布什曾4次访华。其夫人劳拉·布什被认为是美国历史上最不为人知的第一夫人之一，因为在陪同小布什访华时，她总是安静站在旁边，全无以往那些第一夫人的顾盼生辉。但2002年2月21日，随小布什访问中国的她，在向中国厨师学习拉面时，却一改往日的形象。

尽管米歇尔访华之行以教育为主线，但事实上，却有着浓烈的公众外交和“夫人外交”的气氛，既是为了推动中美两国在文化和教育领域的合作，也是为了部分地弥补奥巴马不久后访日而不访华的“遗憾”，也可以说是奥巴马对华政治的重要策划。

这也符合美国第一夫人政治的传统。在美国，“第一夫人”常被称作是“这个国家第二棘手的工作”，但有意思的是，大多数第一夫人都对白宫生活充满兴趣，并将与丈夫携手经历白宫风雨的岁月视为难得的人生经历，甚至是自己的最大快乐之一。其中不少第一夫人都在国内政治乃至外交领域有过重要贡献。

谁开启了“第一夫人”外交

近20年来，从希拉里、劳拉到现在的米歇尔，她们单独出访的次数达到了惊人的37次。希拉里任第一夫人期间，曾20次独自出访了包括南非、波黑在内的许多国家和地区。劳拉成为第一夫人后也曾14次单独出访。而米歇尔，算上这次中国之行，已经有3次单独出访。

在媒体视野中，这种出访被贴上一个标签：美国外交的润滑剂。那么是谁开启了这种模式？

据美国媒体报道，第一夫人独自进行外交访问的传统由美国第32任总统富兰克林·罗斯福的夫人埃莉诺·罗斯福开启。热衷于民权事业、特立独行的她代替丈夫出国访问，成了不在编的总统特使。

她突破以前第一夫人只是贤内助的形象，将现代社会的第一夫人作用发挥到了极致。她以红十字会代表的身份，在二战期间访问了英国、爱尔兰及美国在太平洋地区的军

事基地。1939年，埃莉诺在民众喜爱程度上超过了她的丈夫。

史上最牛的第一夫人

弗朗西丝可谓史上最牛的第一夫人。1886年，当弗朗西丝·克利夫兰进入白宫时，这位有着惊人魅力、有着无数追求者、同时又是历史上第一位与在任总统结婚的女子（当时她21岁，克利夫兰总统48岁），很快便成为了媒体和公众关注的焦点，用历史学家的话说，“从此整个美国和他们的第一夫人开始了长期的恋情”。

弗朗西丝的大受欢迎显然增进了总统的名望，并且使之破天荒地在谋求连任失败四年后再次回到白宫。至今为人们所津津乐道的是，在1889年克利夫兰总统黯然离开白宫时，乐观的弗朗西丝对伤心地送别她的白宫工作人员说了后来成为名言的一句话：我保证会在四年后回来。而在1892年竞选中，弗朗西丝的肖像出现在克利夫兰的竞选宣传品上，位于克利夫兰本人之上。再入白宫的弗朗西丝依然广受欢迎，她与总统的恩爱成为美谈，她的社交活动极其成功，她的品位引领了时尚……这样的第一夫人在美国历史上也并不多见，在她之后，也只有肯尼迪夫人可以与之媲美。

第一夫人的角色定位

从最初的仅具备礼仪性作用、引导社会风气，到积极投身公共事务、等同内阁成员，再到单独出访、被称为美国外交的润滑剂，美国第一夫人正在以其特殊的社会地位和个人魅力，在国内事务乃至国际关系中起到越来越重要的作用。

“第一夫人”这个名词最早出现在19世纪中期。詹姆斯·布坎南任美国总统时，“第一夫人”被确定作为总统夫人的称呼。虽然美国并没有为第一夫人设立法规，也没有给她们发工资，但作为总统伴侣，她们依然发挥了重要的作用。

外交上，富兰克林·罗斯福的妻子埃莉诺·罗斯福曾经担任过联合国人权委员会主席，主持起草了《世界人权宣言》；肯尼迪的夫人杰奎琳曾经凭借个人魅力缓和了美国同苏联的关系；而卡特夫人罗琳莎曾经代表丈夫出访南美7国，解释美国的政策。

不过，第一夫人们在单独出访时从来不谈政治：克林顿夫人和布什夫人特别强调妇女问题，肯尼迪夫人喜欢触碰人权问题。

这个不难理解：她们不是决策者。用中国话来说，这叫“不在其位，不谋其政”。

“总统夫人们形象已经固定，特别是在国际舞台上。”美国专门研究第一夫人行为的学者迈拉·古廷说，美国历任第一夫人之所以积极参与外交事务，是因为美国社会已经将她们定位，她们需要充当美国外交的润滑剂。

“夫人们说的每一句话都是经总统批准过的。”华盛顿大学历史学家艾力达·布莱克将第一夫人定义为总统的传声筒。

综合新华社、《京华时报》

美国第一夫人们的中国之行

1972年2月21日，美国总统理查德·尼克松偕第一夫人帕特·尼克松踏上了中国土地，打破坚冰后，中美关系走向正常化。

四十多年来，历任的8位美国总统中，有7位在任期内先后携夫人访问过中国：尼克松、福特、里根、老布什、克林顿、小布什和奥巴马。

当年帕特·尼克松夫人在访华期间穿着红色外套喂猪的形象，令人印象深刻。此后那些访华的美国第一夫人，也相继留下了她们精彩的瞬间。



帕特·尼克松曾推动了包括志愿服务在内的多项慈善活动。在访华期间，她除了游览、听课，还看望了生病儿童，参观了北京饭店的厨房。1972年2月23日，当参观人民公社时，帕特还曾亲自喂猪。这是国人第一次领略美国第一夫人的风采。



1975年12月，美国总统福特访问中国，其夫人贝蒂·福特、女儿苏珊·福特随行。贝蒂因推动女权运动、乳癌防治、反药物与酒精滥用等公益活动，深受尊敬。图为1975年12月3日，曾经在歌舞团工作过的贝蒂·福特与北京舞蹈学校的学生一起练习跳舞。



里根曾是小有名气的演员，在电视上常亮相。南希·里根的母亲也是名演员，所以，她从小就受到母亲的熏陶，并成为米高梅公司的电影演员，也是一个追求时尚的女人。图为1984年4月29日，里根与南希·里根游览参观西安兵马俑博物馆。

据《羊城晚报》